

小作家就是你 第五届全省中小学生作文大赛决赛即将开赛

见习记者 延瑜

感受创作之美，不负文学热爱。山东省第五届中小学生作文大赛决赛将于10月28日上午9:00—11:00举行。

本次大赛由山东省青年作家协会、山东省散文学会、山东省写作学会联合指导，齐鲁晚报·齐鲁壹点主办，是一项服务于中小学生写作实践，弘扬优秀传统文化、提升学生写作能力的公益性写作竞赛活动。

大赛分为小学组、初中组、高中组三个组别，初赛、决赛两个阶段。初赛在“齐鲁小作家壹起写”小程序进行线上征集，来自全省的小作家们踊跃参与。初赛截止后，组委会共收集全国优秀作品近万篇，经评审、推荐，近800名学子入围总决赛。

根据大赛组委会安排，进入决赛的学子按照所在组别进行同题写作。决赛结束后，组委会将按照大赛章程规定的评分标准，组织评审委员会采取匿名打分的方式进



第四届作文大赛现场(资料片)。

行评审，择优授予“齐鲁小作家”等荣誉称号并颁发证书。

根据大赛赛程安排，现将全部参赛流程公示如下，请入围决赛的学生提前做好赛前准备。

1.入围查询

此次作文大赛共分为两个赛区：济南赛区、临沂赛区，请参加山东省第五届中小学生作文大赛初赛的选手，按地域确认自己所在的赛区，扫描右下方的二维码查询决赛入围名单。

2.决赛入群

决赛地点：山东师范大学附属

入围决赛的学生及家长，请搜索QQ群号927077698或扫描右下方二维码加入群聊，了解最新消息。

3.报名流程

①济南赛区

准考证下载时间：10月24日—10月27日

准考证下载方式：进入“齐鲁小作家壹起写”小程序——点击首页“决赛入口”按钮——按要求填写内容——支付考务费——再次点击决赛入口查看准考证。

决赛地点：山东师范大学附属

小学(山东省济南市历下区山师北街1号)

②临沂赛区

准考证下载时间：10月24日—10月27日

准考证下载方式：进入“齐鲁小作家壹起写”小程序——点击首页“决赛入口”按钮——按要求填写内容——支付考务费——再次点击决赛入口查看准考证。

决赛地点：临沂商城实验学校(临沂市工业大道59号)

4.决赛时间

济南赛区、临沂赛区的决赛时间均为2023年10月28日上午9:00—11:00。

5.决赛形式

本届大赛分小学组、初中组、



(扫码查看济南赛区决赛名单)



(扫码查看临沂赛区决赛名单)



山东省第五届作文...
作文群号：927077698

高中组三个组别，共有初赛、决赛两个阶段。决赛中，各组别将采取统一命题、匿名评审打分的形式进行。

6.结果公示

决赛结果将于11月底在“齐鲁壹点”App教育频道进行公示。

7.决赛奖项

每份稿件的成绩由多名评委审阅会议确定，评出决赛特等奖及一、二、三等奖，并颁发获奖证书。大赛还将择优授予部分获奖者“齐鲁小作家”荣誉称号并颁发奖杯，同时评选优秀指导教师奖、优秀组织奖。

这是一场展示文学与语言之美的对决，写作成就梦想的舞台即将为你点亮，期待你在决赛场上的精彩表现！



我变“懒”了

自从我班升入五年级，我学会了变“懒”。为什么呢？

五年级的孩子已属于高年级，他们的身体、心理都在发生着变化，思想上也越来越有自己的观点，就像有的家长所说，有些“不听话”或产生叛逆的心理了。我把他们这些情况都视为正常的发展。这班孩子我对他们可以说是了如指掌，他们对我也是再熟悉不过。我们就像母子、母女的关系。我爱他们，发自内心的喜爱。看到他们的点滴进步，我高兴，我快乐；看到他们的退步，我着急，我难过。他们的喜怒哀乐，就是我的心情变化。

看到他们慢慢长大，能力越来越强，我决定施行变“懒”的方法，培养、锻炼他们的能力，我则暗中加以指导。因为要想孩子自力自强，学会生存，我们就应让孩子有自己的思维，有自己解决问题的能力，而不是事事包办，让孩子养成依赖习惯。没有主见

的人，将来怎样适应生活、适应社会呀！

为了提高学生的能力，为了顺利实施我变“懒”的计划，新学期我在班里重新进行班干部竞选，有能力、有责任心的同学作为带头人，让他们在班中发挥自身的优势。我要求班干部严格要求自己，当老师不在时，就让他们像老师一样负责起班级的管理，自己想办法如何树立威信，如何让其他同学听从你的管理。这是对他们能力的加强与培养，是很锻炼人的，我适时地教给他们管理班级的经验，并让他们想办法使自己在磨炼中成长起来。

记得学校合唱节时，我们班的合唱都有班干部带领同学排练，他们一起出谋划策，找歌曲、找伴奏、选指挥、找服装等，尤其让我想象不到的是他们根据合唱歌曲内容设计的形式花样别具一格，非常经典。(我们班合唱的歌曲是《诫子书》)，他们根据

这首歌设计了过去人读书用的书简作为道具，班干部带领全班，让每位学生动手制作各自的书简。有了书简做道具，再加上合适的动作形式、朗诵和优美的歌声，使我班的合唱别出心裁，受到了评委的高度好评，取得了优异的成绩。

这不，没有我的指挥，班干部的能力得以高水平的发挥，突显出自己的优势，在班级也树立了良好的威信。这不都是学生们能力的锻炼和培养吗？有了这些班干部的辅佐，我的工作轻松多了，很多事务他们就自己处理了。自从我变“懒”后，自己不仅减轻很多班级的杂事，关键是学生的能力不断得到提高，我则乐在其中呀。

以前班级组织活动，我必现场指挥负责，而现在组织活动，我让学生自己担当起来。我先让班干部讨论研究，拿出方案，然后再发动班级中的各种人才出

点子，这样活动方案得以完善，学生积极性非常高涨。

我根据学生的特长、能力进行合理的分工，有布置教室的、有制作课件的、有排练节目的等等，学生们各尽其能、各显优势，乐此不疲，我则暗中偷乐。

记得有一次班中的李阳同学要出国，我就发动全班同学为他开个欢送会。学生听了后，都积极准备。

在这个活动中，我什么也不管不问，可以说“懒”到了袖手旁观。可那天的欢送会，简直是个成功的中队活动，让我再一次对他们刮目相看。桌椅的摆放，黑板的设计都围绕主题活动，教室装饰得是那么温馨。欢送会中，小主持人的台词、活动的流程，设计到位，井井有条，节目更是精彩纷呈，再配上同学自己制作的课件，音乐的烘托，都是那么精心、那么完美，使欢送会活动一次次达到高潮，欢送会在激动与依依不舍之中圆满结

束。这位出国的同学和父母都十分感动，由衷地体会到了这段深深的友情，她的父母流着泪激动地说：“谢谢孩子们，是你们的真诚打动了我，我和我的孩子在临别之时享受到大家真挚的友谊和温暖，会使我们一生都难以忘怀的。这真是一个团结友爱的家庭呀！”学生们的心更是紧紧地相连在一起。

活动后，我为学生们一个个精彩的表现而惊讶，为他们的组织能力而惊叹，我一直从心里赞叹着他们的能力，他们的潜力真是无限大呀！

我们一定要相信每个学生，充分发挥利于学生一切成长的因素，让他们相信自己更精彩，我们老师则要做个帮助者、支持者、协助者。我们在变“懒”的过程中，逐渐锻炼学生的能力，让他们享有自主的天空吧！

济南市解放路第一小学 王芬

山东政法学院后勤管理处小处着手 用后勤服务提升学校管理“温度”

记者 尹明亮 通讯员 张承业

以小服务保障“大民生”，用小人物展现“大情怀”，走在山东政法学院校园里，处处能感受到学校的“温度”。学校后勤处从小处着手抓管理，用真心换真情，给了学生“温度”，换来了学生满意度的提升。

一直以来，山东政法学院后勤处坚持多管齐下找问题。学校通过“走出去、请进来”等方式广泛调研、深入交流，对标标杆，邀请理念先进、保障一流、技术先进

的高校和服务企业，来校实地探讨提升后勤服务保障工作思路、方法，为学校食堂管理、物业服务、水电暖节能降耗等工作提供新思路和借鉴。后勤管理处负责人定期带队深入食堂、宿舍、服务一线，了解情况、发现问题、征求意见、解决问题。经过系统梳理后，形成问题台账、责任台账和整改台账，做到闭环管理、销账管理、时限管理、归零管理。

找准问题办实事，山东政法学院后勤处始于师生需求，终于师生满意，努力推动后勤保障与

学校高质量发展同频共振。学校制定了《节能型校园建设方案》，修订《水电暖管理办法》等若干规章制度，促进学校后勤工作的规范化管理。坚持“民生无小事”的工作理念，努力以小服务保障“大民生”，小人物展现“大情怀”。

学校为食堂配备营养师，提供低盐少油减糖菜品；在学生公寓安装空调、洗衣机、吹风机、直饮水，升级供配电基础设施，每年维修粉刷学生公寓，处理日常报修2300余项，大大提高了学生的生活舒适度。学校还成立了学生饮食监管委

员会，开展食堂开放日活动。

对学校三食堂三层进行改造，启动休闲餐厅建设；每年开展迎新美食节、中秋月饼制作、教师节蛋糕会等活动，并不断增加饭菜花色品种，让饭菜更可口，让选择更丰富；提升物业服务规范化和标准化，切实保障师生生活水平。在一件件小事中，山东政法学院后勤管理处用真心换真情，给了学生“温度”，也换来了学生满意度的提升。

坚持服务宗旨，明确目标导向，山东政法学院后勤管理处积

极推进智慧食堂管理平台、合同能源管理改造等服务项目落地山政。智慧食堂管理平台实现了全过程、信息化闭环管理，学校第二食堂荣获第一批“山东省高等学校星级食堂”称号。后勤管理聚焦绿色低碳高质量发展，山东政法学院先后获批山东省第一批节水型高校和山东省绿色学校。近年来，山东政法学院后勤管理处获得个人荣誉30余项，集体荣誉10余项，在后勤保障工作中与学校发展同频共振，为学校高质量发展做出了贡献。